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Актуальність обраної теми дисертаційного дослідження є незаперечною, 
так як в наша країна переживає найпотужніший психосоціальиий стрес - війну, 
що істотно впливає на психологічний стан учасників бойових дій. 
Трансформаційний і напружений соціокультурний життєвий простір створює 
передумови для виникнення особистісних станів, пов'язаних із фрустрацією 
життєвих потреб, так само, які певна професійна приналежність може 
стимулювати виникнення фруструючнх ситуацій більшою чи меншою мірою. 
Стресогенність участі в бойових діях посилює психоемоційні зміни 
військовослужбовців, а негативний вплив травмувальних подій 
супроводжується переживанням фрустрації й емоційного вигорання, що 
виникають унаслідок впливу на людину екстремальних факторів. 

Беручи до уваги і психосоціальні, і власне особистісні труднощі, стає 
зрозумілим важливість превентивної діагностики психологічних порушень в 
процесі військової служби для виявлення осіб з високим ризиком появи 
психоемоційного вигорання. Особливої уваги набуває віковий аспект, а саме те, 
як участь у бойових діях впливає на особистість військовослужбовців 
юнацького віку, коли активно формується ідентичність та здійснюється пошук 
власного місця у суспільстві. 

Аналіз змісту дисертації 
Вивчення тексту дозволяє побачити, що дисертаційна робота достатньо 

чітко та зрозуміло побудована, у повній відповідності до поставленої мети та 
послідовних завдань, спрямованих на її вирішення, що є результатом досить 
глибокого та ретельного теоретико-емпіричного аналізу досліджуваної 
проблемий засвідчує, що вона охоплює цілісний процес науково-дослідної 
роботи. Ознайомлення з науковими публікаціями за обраною темою дає 
підстави стверджувати, що дисертантом проведено достатньо ґрунтовний 
науковий аналіз обраної теми, виявлено новизну опрацьованих питань, 
сформульовано наукові положення, узагальнення та висновки, що виносяться 
на захист. 

Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та переліку 
використаних джерел. У першому розділі роботи «Теоретичні підходи щодо 
вивчення фрустрації як чинника психоемоційного вигорання учасників бойових 
дій» дисертантом проаналізовано основні дефініції дослідження: здійснено 
аналіз поняття фрустрації як психологічного феномену; досліджено теоретико-
методологічні основи поняття психоемоційного вигорання, виділено зміст та 
структуру його чинників; охарактеризовано специфіку поведінкових проявів 



військовослужбовців юнацького віку - учасників бойових дій як наслідок 
фрустрації та психоемоційного вигорання військовослужбовців, які виконували 
бойові завдання. Автором вказано на важливість розробки науково-
психологічних технологій як діагностичного, так і корекційного планів, 
передусім у ракурсі надання психологічної допомоги та психореабілітаційного 
супроводу, що дасть змогу сприяти зменшенню фрустрації та психоемоційного 
вигорання військовослужбовців юнацького віку після повернення до умов 
цивільного життя та якісного й результативного виконання службових 
обов'язків. 

У другому розділі «Емпіричне дослідження фрустрації як чинника 
психоемоційного вигорання військовослужбовців юнацького віку - учасників 
бойових дій» описано процедуру, методику та характеристику основних етапів 
дослідження; описано особливості фрустрованості, агресивності й 
психоемоційного вигорання військовослужбовців юнацького віку - учасників 
бойових дій; виділено психологічні детермінанти психоемоційного вигорання 
військовослужбовців юнацького віку - учасників бойових дій; визначено 
типологічні особливості прояву симптомів психоемоційного вигорання 
військовослужбовців юнацького віку - учасників бойових дій. Автором 
підтверджено, що змістовий характер та специфічні особливості виявлених 
інтегральних факторів можуть бути детермінуючими чинниками прояву як 
окремих симптомів їх психоемоційного вигорання, так і синдрому загалом. 

У третьому розділі «Психологічні особливості тренінгової програми для 
військовослужбовців юнацького віку - учасників бойових дій із вираженим 
рівнем психоемоційного вигорання» виокремлено чотири ключові етапи 
психологічної реабілітації військовослужбовців: діагностичний, психологічний, 
реадаптаційний, та етап, що виконується, переважно, при проведенні 
специфічної реабілітації - етап супроводу. Погоджуємось з дисертантом у 
тому, що позитивним потенціалом для реабілітації військовослужбовців 
юнацького віку, які були учасниками бойових дій, володіє тренінгова 
технологія, а тому вона може використовуватися фахівцями психологічних 
служб під час роботи з цією категорією осіб. Заслуговує уваги висновок 
здобувана про те, щов порівнянні з традиційною технологією психологічної 
роботи з учасниками бойових дій, авторська тренінгова технологія забезпечила 
досягнення надійніших і стабільніших результатів у напрямі ефективного 
подолання синдрому психоемоційного вигорання. 

Обгрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, 
сформульованих у дисертації 

Сформульовані у дослідженні теоретичні твердження не викликають 
сумніву; висновки, в цілому, повно і грунтовно відтворюють науковий доробок 
дисертанта. Загальні висновки дисертації базуються на категоріальних засадах 
дослідження і є перспективними для розгортання низки подальших наукових 
пошуків у цьому напрямку. Усі розділи дисертації містять висновки 
теоретичного і методичного спрямування. Дисертаційну роботу відзначає 
належна культура оформлення. Зміст роботи достатньо повно відображено в 
публікаціях автора. 



Зазначене вище дозволяє стверджувати, що представлена дисертаційна 
робота є самостійним, завершеним науковим дослідженням, результати 
якогомають значення для розвитку психологічної науки і практики. Якісно 
здійснений теоретичний аналіз проблеми, застосування адекватних стосовно 
поставлених завдань методів дослідження, репрезентативна вибірка, належний 
аналіз та узагальнення отриманих емпіричних результатів, свідчать про їх 
достовірність, а також наукову обгрунтованість сформульованих в дисертації 
наукових положень та підсумкових висновків. Додатки до дисертації 
доповнюють її, мають наукову і практичну цінність. 

Достовірність і новизна висновків, сформульованих у дисертації, повнота 
їх викладу в опублікованих працях 

Ознайомлення з дисертацією та публікаціями дисертанта засвідчує, що 
автор із належною глибиною і повнотою з 'ясував та обгрунтував низку нових 
наукових положень. На наш погляд, особливе наукове значення мають 
висновки щодо встановлення основних кластерів військовослужбовців 
юнацького віку - учасників бойових дій та розроблення програми 
психологічного супроводу їхнього психоемоційного вигорання, як складного 
психологічного синдрому, що постає на різних етапах життєдіяльності людини 
і характеризується поступовою та невпинною втратою психоемоційної, 
когнітивної та фізичної енергійності й ефективності, проявляючись у 
симптомах хронічної втоми й загального ексзистенційного виснаження. 

Висновки змістовно відповідають поставленим завданням. Робота 
структурована, є логічною, самостійною, завершеною працею, яка розкриває 
перспективи подальших досліджень актуальних питань психології у сфері 
емпіричних корелятів афективного, конативного й особистісного компонентів 
прояву психоемоційного вигорання, їх змісту, характерологічних ознак та 
особливостей прояву. 

Дисертаційне дослідження побудоване на широкій джерельній базі (221 
найменування, з них 72 - іноземною мовою). Науковий зміст дисертації 
оформлений відповідно до встановлених державних стандартів. Стиль 
викладення результатів дослідження відповідає вимогам, котрі ставляться до 
наукових текстів. Основні результати дисертації опубліковано Основні 
положення й результати дисертаційного дослідження викладено у 15 
публікаціях автора, 6 з яких висвітлюють основні наукові результати 
дисертації, 7 опубліковані в збірниках матеріалів наукових конференцій; 2 
праці апробаційного характеру. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-
дослідної роботи кафедри педагогічної та вікової психології Волинського 
національного університету імені Лесі Українки, здійснено в межах науково-
дослідної теми «Вікові та педагогічні виміри психогенези особистості: норма і 
девіація» Дослідження є складовою частиною комплексної державної теми 
«Психогенеза ревіталізації депривованої особистості» (номер державної 
реєстрації 0113Ш02218) . 

Матеріали дисертаційного дослідження, ного положення і висновки 
можуть бути використані у професійній діяльності фахівців психологічно-
соціальних служб, що займаються організацією реабілітації 



військовослужбовців-учасників бойових дій; практичних психологів,керівників 
громадських організацій та волонтерів, котрі працюють у військовихчастинах 
та госпіталях для ветеранів війни; проектуванні освітнього процесу узакладах 
вищої освіти, які готують майбутніх практичних психологів. 

Схвальної оцінки заслуговує і те, що результати дослідження Мушкевича 
Валентина Олеговича впроваджено в практику підготовки студентів у 
Волинському національному університеті імені Лесі Українки (Акт 
впровадження від 22.05.2023), Тернопільському національному педагогічному 
університеті імені Володимира Гнатюка (довідка № 362/33-03 від 24.04.2023), 
Національному технічному університеті України «Київський політехнічний 
інститут імені Ігоря Сікорського» (Акт впровадження від 17.01.2023). Основні 
результати дослідження також упроваджено в практику надання психологічної 
допомоги Комунального підприємства «Волинський обласний госпіталь 
ветеранів війни» Волинської обласної ради (довідка № 1474/2-9.20 від 
15.12.2020 р.), Волинської обласної психіатричної лікарні (довідка № 4838/2-
45.22 від 12.10.2022 р.). 

Оцінюючи у цілому позитивно дослідження Мушкевича Валентина 
Олеговича, вважаємо за доцільне висловити кілька міркувань та побажань: 

1. Автор дисертації опрацював значну кількість наукових праць, у тексті 
дисертації наводить визначення та думки вчених стосовно різноманітних 
аспектів дисертаційного дослідження. Проте, теоретичний розділ наукового 
пошуку лише б виграв, якби дисертант представив авторське ставлення до 
результатів досліджень інших науковців. 

2. Автор дисертаційного дослідження здійснив емпіричне вивчення 
вираженості показників фрустрованості, агресивності й психоемоційного 
вигорання військовослужбовців юнацького віку ураховуючи тендерну 
диференціацію, сімейний стан, місце проживання, віковий діапазон, не 
пояснюючи доцільності урахування власне цих показників, що викликає 
потребу пояснення. 

3 . Д о розвитку психоемоційного вигорання військовослужбовців, які 
брали участь у дослідженні, призводили стресові ситуації війни. Хотілося б 
більш повно отримати інформацію від автора щодо характеру, тривалості, 
інтенсивності тих стресорів, які могли стати причиною фрустрації та 
психоемоційного вигорання. 

4. Вважаємо, що при аналізі структурно-функціональної семантики 
тренінгової програми подолання психоемоційного вигорання у 
військовослужбовців юнацького віку - учасників бойових дійварто було б 
детальніше описати її етапи, а саме психологічний етап, реадаптаційний етап, 
етап супроводу тощо. 

Зазначені зауваження та побажання можна вважати швидше 
рекомендаційними, такими, що не знижують якості представленої роботи, яка 
засвоїм науковим рівнем, новизною дослідження проблеми, теоретичним та 
практичним значенням є прикладом успішного поєднання теоретичної і 
експериментальної науково-дослідної роботи. 



висновок 

Дисертаційне дослідження Мушкевича Валентина Олеговича на тему 
«Фрустрація як чинник психоемоційного вигорання військовослужбовців 
юнацького віку - учасників бойових дій» є оригінальною, завершеною 
самостійною науковою працею, яка містить науково обґрунтовані результати в 
галузі психології і за актуальністю, змістом, обсягом, обгрунтованістю 
наукових положень, достовірністю, практичним значенням, якістю оформлення 
та повнотою викладу повністю відповідає вимогам наказу М О Н України № 40 
від 12.01.2017р. «Про затвердження вимог до оформлення дисертації» (зі 
змінами), «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 
скасуваннярішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 
наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» (Постанова 
Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44; зі змінами від 
21.03.2022 р.), а її автор Мушкевич Валентин Олегович заслуговує здобуття 
наукового ступеня доктора філософії з галузі знань 05 «Соціальні та 
поведінкові науки» за спеціальністю 053 «Психологія». 
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